"文博+"赋能晋江文旅经济发展

|市长专线

晋江联通:

加大数字基础设施建设 赋能传统产业转型升级



本报讯(记者张茂霖)"作为扎根地方、服 务属地的国资央企,晋江联通聚力'新型工业 化',奋力打造新质生产力,以科技创新持续赋能 晋江传统产业转型升级,推动越来越多的企业因 '智'而动,共同触摸创新发展'晋江经验'的强劲脉 动。"近日,中国联通晋江分公司(以下简称"晋江联 通")总经理黄剑群轮值接听市长专线时表示。

黄剑群介绍,晋江联通的"5G智慧工厂"立足 晋江坚实的产业基础,依托晋江联通在工业互联 网领域沉淀的核心能力优势,形成了一套行之有 效的服务新模式,通过联通自主研发、实施、运营 的"福"系列平台、"轻"系列产品、"天"系列应用, 为晋江轻工产业转型注入强劲动力。目前,该服 务新模式已在晋江实现标杆推广复制,陆续打造 了361°、安踏、盼盼、柒牌、卡尔美等一系列5G智 慧工厂标杆,形成产业集群效应,由点及面,助力 泉州乃至全省鞋服行业数字化转型升级。

另外,晋江联通紧跟晋江新型工业化发展步 伐,重点承接新型基础设施建设、深化数字技术 融合创新两大重要任务。

"作为通信运营商,我们积极加大数字基础 设施建设,为新型工业化建设筑牢数字底座。预 计于今年年底,晋江5G基站数将突破3500个,千 兆端口将达到31万个。在云计算方面,联通云在 晋江已形成'1个骨干云池+9个边缘云节点'的全 覆盖云网能力。此外,我们发挥科技创新型企业 优势和担当,以工业互联网为抓手,为产业转型 升级积极赋能。目前,中国联通智慧轻工军团已 落地泉州,在全市范围内汇聚了一支超百人的工 业互联网专家团队,赋能晋江传统产业转型升 级。"黄剑群说。

城市文博艺术场馆,是一个城市文明 的窗口,也是一个地区文化传承的纽带。 然而,这些文化瑰宝却未能充分展现其魅 力,参观者总是匆匆而来,又匆匆而去,留 下的只是一串串浅浅的足迹。在这样的背 景下,晋江市政协委员陈丽真深入调研,与 专家和文博相关管理者进行深入讨论,撰 写了《关于激发"文博+"活力,推动文旅融 合向深度发展的建议》的政协提案,旨在激 发"文博+"的新活力,推动文旅融合向更深 层次发展。

"只有将文博场所与夜间经济、旅游、文 创、科技等方面相结合,才能激发'文博+'活 力,实现文博场所'规范化-常态化-精品 化'递进式发展路径,从而推动文旅融合向深 度发展。"在陈丽真的提案中,文博场所不再 只是白天的展览馆,也是夜晚的文化沙龙。 游客们可以在博物馆中体验夜晚的宁静与神 秘,参与各种互动游戏,享受艺术表演,甚至 参与亲子活动,让文化体验成为日常生活的

陈丽真除了是关注"文博+"的提案者, 还是身体力行推动"文博+"的实干者。目 前,她经营的公司生产了不少文博与文创 产品。她倡导以内容和创意为核心,开发 具有本土文化特色的IP品牌,让文化遗产 不仅仅是展览品,更是可以带回家的纪念 品。陈丽真表示,以丰富多元的闽南文化、 文博资源作为创作之魂,将历史古迹、乡土 特产、人文风情经过提取、打磨、再创造,浓 缩在另一种载体上,让一个个小物件传达 大创意、大故事、大情感,是一件让人感到 幸福且有意义的事情。

这些精心设计的文创产品一经推出,不 仅深受市场欢迎及海内外侨胞的青睐,还屡 屡在国家、省、市文创大赛中获奖,并拥有众 多版权和专利成果。

除了"文博+文创",陈丽真还建议要深 化"文博+旅游"发展,倡导通过资源融合、跨 界合作的方式进一步发展博物馆创意旅游, 探索博物馆"分众化"服务,为不同年龄层的 游客提供个性化的旅游体验。她认为,无论 是儿童参与的非遗互动体验、年轻人热衷的 密室逃脱游戏,还是中年人偏好的深度文化 讲座,每个人都能在文博场所找到适合自己 的乐趣。

在平时研学活动策划工作中,陈丽真以 强大动力。

文体旅融合发展为出发点,深化"分众化"服 务理念,策划了一系列特色文体旅活动,通过 将内容形象化、趣味化、沉浸化,增强文体旅 的互动性和体验教学功能,实现与优秀文化 的共情与共鸣。这些项目不仅促进了优秀文 化的传承与发扬,也为"文博+旅游"发展提 供了宝贵的实践经验。 深化"文博+科技"发展,推动文博数字

利用VR、AR等现代技术,加强文博虚拟展示 建设,实现文博场馆的可视化呈现、互动化传 播、沉浸式体验,让文博场馆更加好看、好玩、 此外,陈丽真还积极探索元宇宙NFT数 字文创藏品在"文博+科技"领域的应用。她 推出的首款3D数字文创藏品"状元灯",便是

一次创新尝试。这款藏品不仅展现了传统文

化的魅力,也体现了数字技术在文创领域的

应用潜力,为文博旅游的数字化转型提供了

化转型,是提案中的又一亮点。陈丽真提倡

新的思路和实践案例。 陈丽真表示,未来,她将继续在这条道路 上不断深耕、拓展,希望通过一系列措施,带 动晋江的文博场所实现从规范化到常态化再 到精品化的递进式发展,从而推动文旅融合 向深度发展,让文化的力量成为城市发展的



陈丽真



本报讯(记者 赖自煌 通讯员 叶青青) 日 前,晋江梅岭街道举办"品福船海丝之意,探人才 共兴之路"人才亲子研学活动,组织辖区各级人才 亲子家庭体验国家级非遗——水密隔舱福船制造

活动中,研学导师为人才家庭详细介绍了福船的 历史起源、船体构造和制作方法等,并手把手教授如何 制造福船。通过聆听讲解及亲身体验,人才家庭对福 船制造技艺有了初步的认识。

据介绍,此次活动旨在促进人才亲子间的互动,搭 建人才交流平台;同时,带领大家重温"海丝"历史,深 入探索福船与海上丝绸之路的文化内涵。

活动现场,梅岭街道还发布五店市知厝人才之家 参观路线,以来趣学·五店市官方研学中心为主阵地, 拓展串联五店市苏献忠艺术馆、邮局书屋、民俗馆、家 庙、戏台、触角文化空间、闽南非遗体验馆等阵地,为人 才提供多元化、个性化服务,持续开展更具特色的人才 活动;同时,推出优才商铺,为人才提供优享服务,不断 优化人才宜居宜业环境。

上接1版

聚焦破解系列发展难题,晋江策划生成了14个综 合产业园区、194个园区标准化项目。在"指挥部+ 国企"组团式机制推进下,晋江大地掀起工业(产 业)园区标准化建设的热浪。

英林园服饰标准厂房一体化微工业园、安东 绿色高端面料整理微工业园、金井绿色新材料产 拔地而起。

越来越多"土地存量"变成"发展增量"。 年,晋江园区标准化建设新增建成产业空间166 万平方米,累计建成超525万平方米。

盘活利用低效用地超1.1万亩,获评全国首批自然 资源节约集约示范县(市)。

如果说,盘活利用低效用地、推动工业用地 "向上"生长,为晋江发展稳住了"基础盘"、拓展了 新空间,那么,实施智转数改核心发展战略则是晋 江从改革出发,着眼未来发展、培育新质生产力的 前瞻布局。

高24米、共35层的货架摆满货品,在安踏一 体化产业园的物流仓内,有48.5万个标准存储位, 可存80万箱、1200万件商品。

数以万计的货品如何实现精准存取?智能化 设备、大数据等软硬件支撑是关键。

"这是目前行业最先进的智慧物流标杆项

向"存量"要空间,向"低效"要效益。近年来, 目。"安踏集团物流项目副总监黄盛芽说,在这里, 安踏实现了"货找人"的全物流业务类型高效运

> 随着互联网、大数据、人工智能等技术的快速 发展,加快数字化改造、智能化升级已成为晋江企

上线数字化管理系统、打造5G+智能制造车 业园、三斯达鞋纺园、满誉产业机械微工业园…… 间、布局未来"熄灯工厂"……晋江鞋服、纺织、食 品、卫生用品、机械制造等优势产业不断破解制 约高质量发展的难题,持续向培育新质生产力迈 的持续拓宽。

放眼前路,改革仍需跋山涉水。当前,晋江 系列改革专项行动有序铺开,正加速突破土 不只工业用地改革大刀阔斧。近年来,晋江 地、资本、环境等要素制约,持续为推动高质量发 展注入强劲动力,全力打造全面深化改革先行

谋变 ▶ 用开放创未来

深化改革、扩大开放是发展的"两翼合力"。 以更高能级的开放平台链接世界,将打开更大的 发展空间。

近日,中国晋江-马尔代夫交流分享会、产业 对接会在晋江举行。会上,晋江、马尔代夫双方围 绕对外经贸合作、文体旅产业发展、海洋渔业发展 等进行交流,并就鞋服、食品、泳装、拖鞋、玩具、伞 具、文体旅等产业展开深入对接。

上丝绸之路的重要起点城市,晋江积极融入共建 监管区,近年来,泉州综保区积极落实、复制 "一带一路",对外开放水平持续走高,世界级"朋 友圈"越建越广

数据显示,今年1-6月,晋江对共建"一带-路"国家市场进出口额达259.4亿元,同比增长 30.9%。晋江市外贸进出口额达418亿元,同比增 长24.7%。其中,出口369.7亿元,同比增长 31.6%

5月16日,"福建晋江一金门快线"外贸集装 箱航线首航成功;6月1日,"晋江围头港—马尼拉 北港直航快线"成功首航,加速推动晋江"本地货 物本地出"

晋江一马尼拉国际货运航班常年保持每周8 架次的频率。今年5月,泉州晋江国际机场重启 至曼谷直航航线;9月,"泉州一万象"国际航线正 式开通。截至目前,泉州晋江国际机场已开拓、复 航与马尼拉、达沃、吉隆坡、芽庄、曼谷、新加坡、万 象等地区的国际客运航线。

"海上高速公路"的开拓,"空中走廊"的打通, 拉近了晋江与世界的距离,为晋江带来更多元的 经济文化交流和贸易合作机会。

经贸畅通,不止在"通道","平台"同样重要。 扫码、过机、放行……走进泉州综合保税 1200家海内外企业参展,规模创历届之最。 区跨境电商监管中心,工作人员正忙着查验一 加强交流合作,加速贸通全球。作为古代海 批批货物。作为泉州市唯一国家级海关特殊

推广自贸区海关创新制度及福建自贸试验区 改革创新成果,持续提升贸易便利化、通关便捷化程

今年1—9月份,泉州综保区一线进出口货物 总值突破50亿元,同比增长5.52%;通过泉州综保 区跨境电商监管中心查验出口的包裹达1044.39 万件,比增717.59%;货值8.17亿元,比增 340.44%,呈现迅猛增长的态势。

不满足于单纯的产品出海,立足产业、品牌和 侨乡优势,近年来,晋江积极引导企业扬帆出海开 展国际并购,打造国际知名品牌。据统计,先后有 95家晋江企业在23个国家和地区设立境外商务 机构,累计完成国际品牌并购41个

晋江善于"走出去",更注重"请进来"

今年6月,晋江市召开内外贸高质量发展场 外采购商,以及118家平台资源商来晋江参会,现 场达成意向订单金额1.3亿美元。以大会为纽带, 预计今年还将达成超10亿美元的采购订单,有效 助力企业上平台、揽订单、拓市场。

今年7月,为期3天的第八届海峡两岸食品交 易会暨第十一届闽台(泉州)食品交易会在晋江国 际会展中心举行,吸引近50个国家和地区、超

一场场大会、一项项签约,汇聚海内外合作之 信心强。

力,集纳全球资金、信息、技术、人才等要素资源, 为晋江高质量发展蓄势聚能。

闯关夺隘拓新局,正是奋楫搏浪时。更大范 围、更宽领域、更深层次的对外开放,还将在晋江

建设中的泉州南翼国家高新区(厦泉金合作 发展区)晋江区域,涌动着勃勃生机。

一个个重大项目、科研院所、创新平台纷纷 落户,串珠成链、聚集成势,催动晋江加速竞逐产 业新赛道,塑造发展新优势,打造对外开放新高

以睿斯科、医用同位素项目建设为契机,加 快集聚核医学领域创新资源;以南翼基金小镇 深化运作为牵引,集中资源打造省级基金集聚 区;以绿色零碳产业园项目建设为突破口,加快 中核风光储能等新能源项目落地;锚定集成电 景创新大会,吸引了36个国家和地区的176家海路、生命健康、新能源等新兴赛道,打造"芯动 能、核引擎"特色产业链群;串联福州大学晋江 校区、泉州职业技术大学、香港理工大学(晋江) 技术创新研究院等高校院所,打造环高校创新 创业生态圈;立足厦泉金合作发展区契机,系统 策划推进两岸深度融合项目建设等,为高质量 发展不断加码蓄力。

临海听潮,奋楫争先

着眼未来,让改革的成色更足,让开放的水平 更高,时所必须、势所必然。晋江干劲大、底气足、

公益广告

正视孩子繁重的学业

父母对孩子提出比较高的、比较严格的要求是必要的。 但应当把握好"度"。如果期望过高,反而影响身体健康。

父母要关注孩子健康成长

